

## 隆德县六盘山工业园区：区域经济高质量发展新引擎

位于隆德县城西3公里处的六盘山工业园区，东临三里店水库、南接312国道，青兰高速公路穿越其间，凭借便捷的交通网络，该园区已成为区域经济发展的重要枢纽。园区内现有65家企业，其中工业企业58家，规模以上企业16家。其中，国家高新技术企业4家、国家科技型中小企业2家、自治区科技“小巨人”企业1家。

目前，园区已构建起“3+1”产业体系，即中药材加工、特色轻工制造和农副产品精深加工三大主导产业及新型建材制造辅助产业，形成了中小微企业协作配套、融通发展的产业生态和集群化发展格局。

如今，凭借得天独厚的自然资源和科学的产业布局，隆德县六盘山工业园区已成为推动地方经济高质量发展的强劲引擎。



隆德县六盘山工业园区。



党员先锋岗。



消防演练。



宁夏黄土农业食品有限公司流水线上，工人们有条不紊地工作。



铭祥地毯(宁夏)有限公司工人正在编织地毯。



宁夏雄丰农副产品有限公司工人正在装袋称重。



宁夏隆德德纸业包装有限公司生产车间。



宁夏隆德人造花工艺有限公司的工人生产人造花。

## 安全生产 筑牢防线

安全生产是企业发展的生命线。通过落实企业主体责任、加强安全生产教育培训、完善安全预防控三大举措，六盘山工业园区有效降低重大安全风险，确保园区安全生产形势持续稳定。

“为了促进企业从被动监督到主动管理的转变，我们对企业内部风险隐患进行了细致分类排查，并建立了红、黄、绿三色风险等级评估系统。针对不同行业特点，制定了《风险隐患等级台账》和相关操作规范，以保障安全生产。”隆德县六盘山工业园区管委会负责人介绍。

对于纺织企业，特别关注动火作业、火源管理、叉车使用及电气线路老化等安全隐患，确保每一步操作都符合安全标准。对于高空作业、动火作业、有限空间作业等高风险活动，实施更为严格的管控措施，要求所有高风险作业前必须向园区规建局报备，并由专业人员进行预先检查和验收，确保所有安全措施到位后才能开始作业。

“企业的经济效益必须建立在安全生产基石之上。只有确保安全，才能保证企业长期健康发展。过去3年，园区内未发生重大安全事故。”六盘山工业园区管委会负责人说。

为了提升员工的安全意识，六盘山工业园区全面推行晨会制度，将安全生产作为每日晨会的首要讨论内容，强化员工的安全责任感。针对不同岗位的特殊性，设计《上岗明白卡》，明确告知员工操作规范，避免违规操作带来安全隐患。此外，园区定期组织企业负责人参加安全生产会议，观看警示教育视频、企业相互观摩学习和现场交流，共同探讨并分享有效的安全管理方法。

今年，园区已召开安全生产环保工作会议9次，组织2期企业负责人安全生产培训、3期消防安全培训和1期特种作业培训，并与隆德县消防救援局合作进行了4次消防应急演练。通过实施企业晨会、安全生产“明白卡”、风险分级分类管理等制度，六盘山工业园区实现了对安全风险的全面识别与有效管理。今年上半年，园区通过多层次的监督检查，共开展5次大规模安全隐患排查行动，涉及45家企业，发现并成功化解146项风险隐患，实现重大安全事故“零发生”。

下一步，六盘山工业园区将继续明确安全生产环保工作主体责任，落实好一岗双责、岗位责任制、责任追究制、隐患整改责任制等制度。持续完善企业晨会、安全生产“明白卡”、安全隐患分类排查治理等制度，织密织严安全防护网，落实项目环评前置手续，确保项目环保“三同时”制度落实落地，以高水平安全环保工作护航园区高质量发展。

## 党建引领 经济跃升

党建引领下，六盘山工业园区正稳步迈向高质量发展之路。

11月13日，园区党工委负责人向记者展示了发展成果，“得益于‘六亮双提升’非公党建工作的有力推动，近年来，园区工业总产值同比增长超过40%，规模以上企业的工业总产值也实现同步增长。”

针对部分企业党组织建设薄弱问题，六盘山工业园区党工委积极采取措施，通过设立党员先锋岗、党员责任区、党员立项攻关等方式，充分发挥党员在生产一线先锋模范作用。此外，园区还建立党建书屋、党建家园、特色党建墙、职工之家等设施，增强非公企业党组织的文化内涵。通过举办专题讲座、红色读书班等活动，园区营造了浓厚的学习氛围，并利用六盘山红军长征纪念馆等红色教育资源，开展重走红军小道、重温入党誓词等主题活动，有效增强了党员干部的凝聚力和战斗力。

六盘山工业园区充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，强化“双促促双带”机制。通过党建与业务深度融合，推动基层党建工作规范化、融合度、实效性有效提升，增强了凝聚力、战斗力、生产力，经济发展效能不断显现。今年，园区新成立4个非公党支部，总数达到13个；新发展党员4名，培养入党积极分子6名，典型经验被自治区工信厅和固原市委工部推广。

党建引领下，六盘山工业园区不仅经济效能提升，还促进了企业的梯度成长和转型升级。今年前三季度，园区工业增加值达9774.7万元，同比增长40%。未来，园区还将坚持以“六亮双提升”非公党建品牌为引领，持续完善基础设施，加快推进项目建设，着力强化招商引资，加大企业梯度培育，提升安全环保水平。

今年1月至9月，六盘山工业园区实现工业总产值7.1亿元，同比增长43.6%。其中，规模以上企业实现工业总产值5.3亿元，同比增长50.7%；完成工业增加值9800万元，同比增长33.7%。解决就业1175人，实现税收1062.7万元。六盘山工业园区的发展，推动全县规模以上工业增加值增速达到26.7%，位居固原市和全区第一。

## 招商引智 园区焕新

在隆德县六盘山工业园区宁夏强盛纺织科技贸易有限公司生产车间内，一排排先进的纺织机械整齐排列，发出阵阵轰鸣声，丝线在机器间穿梭，织成一匹匹优质布料。这些布料将被装车运往南方进行染色处理，最终销往欧美市场。

宁夏强盛纺织科技贸易有限公司负责人介绍，该公司于去年年底通过招商引资，从江苏省常州市迁至隆德县六盘山工业园区，今年4月正式投产，主要生产灯芯绒、羽絨布等高端纺织品，年生产能力达到1500万米人棉坯布，9月已完成入规上线。截至9月底，公司实现工业总产值2138.3万元，产品远销国际市场。

“我们拥有90台进口高效纺织设备，可以实现全天候不间断生产。”该企业负责人说，每台机器日产布400米，全厂每日布料产量超过3.6万米，仅需30余名员工轮班操作，主要负责监控生产过程中的异常情况，如断线等问题，确保生产顺利进行。“我一个人可以管理十几至20台织机，工作内容包括检查布面质量、监测原料供应及机器状态，这份工作为我带来了可观的收入。”员工李永梅说。

六盘山工业园区充分利用资源优势，加强招商引资力

度，致力于打造现代化产业体系。园区将招商引资视为推动高质量发展的关键要诀，把握宁西协作与东西部合作机遇，围绕中药材加工、农产品深加工及特色轻工业三大核心领域，积极实施“招商引资、招才引智”策略。

近年来，园区团队定期前往山东、河北、福建等地开展招商活动，引入适合园区发展的新项目，利用已落户企业的资源，吸引其产业链上下游客户来此投资。此外，园区不断优化人才引进机制，鼓励在外创业者回乡创业，不仅带动地方经济增长、增加就业机会、改善民生条件，还提升了行业的整体水平和竞争力。

栽好梧桐树，自有凤凰来。通过市场开拓、融资贷款、稳岗就业等措施，开展“一站式”领办、全程代办保姆式服务，入驻园区企业实现“拎包入驻”，并在企业注册、项目备案等多方面跟进服务，促进企业快签约、快落地、快投产、快达效。截至目前，园区已成功引进江宏科技、腾德纺织、泰昌纺织等企业，累计吸引投资2亿元。

今后，园区还将不断建链、补链、延链、强链，提升产业集聚效应。紧盯落地项目开工建设、投产运营、入规上限提供全程服务，确保落地企业尽快达产达效。

## 助力转型 产业升级

在宁夏汇云祥农业科技科技有限公司内，叉车忙碌地搬运着各种类型的地膜，包括半

膜、全膜和黑白膜等，将其整齐地堆放入库。“地膜的生产周期与农作物种植季节紧密相关，通常每年1月至4月集中生产，确保满足隆德县及周边地区的需求。”该公司负责人介绍。

作为2022年招商引资的一家农产品加工企业，汇云祥公司主要面向宁夏、甘肃等地市场销售地膜。公司采取“公司+基地+农户”经营模式，同时对脱贫家庭进行帮扶。据统计，今年1月至9月，公司实现工业总产值2122.4万元，提供就业岗位60个，其中70%以上的岗位解决脱贫家庭成员就业。

另一家地膜生产商宁夏金庆农业科技有限公司，去年11月正式入驻六盘山工业园区。截至今年9月，该公司共生产农膜3000吨、青贮膜150吨，实现工业总产值2783.6万元，解决20余人就业。“公司现有15条生产线，每条生产线日产地膜2吨。”该公司负责人介绍，企业还计划开发可降解地膜并启动地膜回收项目，以减少环境污染。

六盘山工业园区通过一系列政策措施，支持企业转型升级、发展壮大，形成了良好的企业集群效应。同时，园区鼓励现有规模以上企业创新发展，助力中小型企业成长壮大，促进特色产业蓬勃发展。新增宁夏汇同泰纺织科技有限公司、宁夏金庆农业科技有限公司等4家规上企业，以及宁夏汇云祥农业科技科技有限公司1家自治区级科技型中小企业。

预计到今年年底，六盘山工业园区3家企业年产值将突破亿元大关，并新增7家以上规上企业。

企业严把安全关和质量关。

隆德县六盘山工业园区现有企业65家，其中工业企业58家。